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I. HYRJE


Detyrimi për përgatitjen e Planit Aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024, rrjedh nga Platforma Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katstrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut (në tekstin e mëtejmë: Platforma Nacionale). Dokumenti u miratua nga Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut në seancën e  njëqind e pesëdhjetë e dytë të mbajtur më 3 shtator të vitit 2019, me të cilin Koordinatori Nacional për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut angazhohet për përpunimin e planit aksionar për periudhën tre vjeçare (2022 - 2024). Platforma Nacionale dhe Plani Aksionar janë plotësisht të harmonizuara me Kornizën Sendai për Zvogëlimin e Rrezikut nga Katastrofat 2015-2030, e cila u miratua në Konferencën e Tretë Botërore të OKB-së për Zvogëlimin e Rrezikut nga Fatkeqësitë (në tekstin e mëtejmë: Korniza Sendai) më 18 Mars të vitit 2015.
Korniza Sendai paraqet instrument që është vazhdim i Kornizës Hjogo për Veprim (HFA) 2005–2015, që nënkupton ndërtimin e rezistencës së  kombeve dhe komuniteteve gjatë katastrofave. Korniza Sendai, e cila në thelb bazohet në qasje parandaluese dhe jo reaktive, është ndërtuar mbi elemene që sigurojnë vazhdimësinë e aktiviteteve dhe fut numër të madh të inovacioneve siq janë: theksi në menaxhimin me rrezikun nga katastrofat, përcaktimet e shtatë qëllimeve globale, zvogëlimin e rrezikut nga katastrofat si rezultat i pritshëm, qëllim që synon parandalimin e rreziqeve të reja, zvogëlimin e rrezikut ekzistues dhe forcimin e rezistencës, si dhe një numër i madh i  parimeve udhëzuese, duke përfshirë përgjegjësinë parësore të shteteve për të parandaluar dhe zvogëluar rrezikun nga katastrofat, përfshirjen e shoqërisë si tërësi dhe të gjitha institucionet shtetërore. Përveç kësaj, vëllimi i zvogëlimit të rrezikut nga katastrofa është zgjeruar ndjeshëm dhe fokusohet jo vetëm në rreziqet natyrore, por edhe në katastrofat e shkaktuara nga faktori njeri, siq janë rreziqet ekologjike, teknologjike dhe biologjike. Theks i veçantë i kushtohet promovimit të rezistenës shëndetësore.
: Korniza Sendai artikulon disa aksione kryesore:
·  nevoja për kuptim më të mirë të rrezikut nga katastrofa në të gjitha dimensionet e ekspozimit,
·  ndjeshmëria dhe llojet e rrezikut,
· forcimi i menaxhimit me rreziqet nga katastrofat,
· specifikimi i përgjegjësisë në menaxhimin me rreziqet nga katastrofat,
· gatishmëria për të përmirësuar rindërtimin - "Ndërto më mirë",
· identifikimi i palëve të interesuara dhe roli i tyre,
· mobilizimi i investimeve të ndjeshme ndaj rrezikut që të shmanget krijimi i rreziqeve të reja,
· rezistenca e infrastrukturës shëndetësore, trashëgimisë kulturore dhe vendeve të punës,
· forcimi i bashkëpunimit ndërkombëtar dhe partneriteteve globale dhe politikave dhe programeve të donatorëve të bazuara në rrezqet, duke përfshirë mbështetjen financiare dhe huatë nga institucionet financiare ndërkombëtare.
Zyra e OKB -së për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat, me seli në Gjenevë, Zvicër, është përgjegjëse për mbështetjen e zbatimit, monitorimin dhe rishikimin e Kornizës së Sendai për Veprim në të gjitha shtetet anëtare të OKB -së.


II. QËLLIME


Plani aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 është përgatitur si zbatim operativ i prioriteteve të Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut. Qëllimi thelbsor i zbatimit të tij është të përmirësohet gjendja në fushën e zvogëlimit të rrezikut nga katastrofat, të zvogëlohet rreziku përmes krijimit të politikave, programeve dhe planeve, të forcohet dhe rritet kapaciteti për paralajmërim të hershëm, të krijohen komunitete më rezistente ndaj katastrofave dhe të parandalohen rreziqe të reja në Republikën e Maqedonisë së Veriut. Plani aksionar përfshin një periudhë prej tre vjetësh (nga fillimi i vitit 2022 deri në fund të vitit 2024) dhe do të shtjellohet në detaje përmes aktiviteteve të cilave janë obliguar ministritë përkatëse, organet e administratës shtetërore, ndërmarrjet publike dhe njësitë e vetëqeverisjes lokale.
Një nga qëllimet kryesore të Planit aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 është të ofrojë një kënd të ndryshëm të të kuptuarit, shikimit dhe trajtimit të rreziqeve nga katastrofat dhe të fillojë krijimin e një sistemi të vetëm dhe të integruar për zvogëlimin e rreziqeve nga katastrofat, që është pjesë e përpjekjeve shumëvjeçare të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut për reforma në sistemin aktual të menaxhimit me krizat dhe mbrojtjes dhe shpëtimit. Për këto arsye, Plani aksionar mbështetet tërësisht në Kornizën Sendai, parimet themelore të të cilës janë parandalimi dhe integrimi, si parakushti kryesor për ndërtimin e rezistencës së shoqërisë, përmes katër parimeve bazë:
· Ndërtimi i njohurive për rrezikun nga katastrofat,
· Qasja e tërë shoqërisë në menaxhimin me rrezikun nga katastrofat,
· Promovimi i investimeve për të zvogëluar rreziqet nga katastrofat dhe
· Mbështetja e zhvillimit të qasjes gjithëpërfshirëse të menaxhimitme rreziqet nga fkatastrofat.
Plani aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e  Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 është sublim i të gjitha projekteve të subjekteve të sistemit për kriza, me përcaktimin e aktiviteteve, bartësit dhe afatet për zbatimin e tyre. Ai identifikon aktivitetet dhe nën-aktivitetet që palët e interesuara planifikojnë të zbatojnë në nivel kombëtar dhe lokal në përputhje me angazhimet për planifikimin e mjeteve buxhetore për vitet e ardhshme dhe detyrimet e ndërmarra, me përcaktimin e kornizës kohore të realizimit, vlerësimin e shpenzimeve, burimet e financimit, dhe treguesit e suksesit. Të gjitha hyrjet e pranuara janë të integruara në formën tabelare e cila është pjesë përbërëse e këtij dokumenti, në bazë të së cilës do të monitorohet suksesi i realizimit.
Qëllimi i përgjithshëm i Planit aksionar është që deri në vititn 2022 Republika e Maqedonisë së Veriut të krijojë bazë për zhvillimin e mëtejshëm të sistemit të menaxhimit me rreziqet nga katastrofat, të krijojë sistem solid ndërinstitucional për koordinim rezistent ndaj katastrofave dhe rreziqeve të tjera, i cili do të jetë në gjendje për të kryer rikonstruimin e katastrofave ose ndonjë rrezik tjetër.
 

III. METODOLOGJIA

Методолошкиот пристап за развој на структурата на Акциониот план за имплементација на Националната платформа за намалување на ризици од катастрофи на Република Северна Македонија 2022- 2024 година  е заснован врз општ методолошки резултат. Прво, за целите на постигнување на општата цел на Националната платформа беа утврдени специфични цели за секоја од шесте компоненти, кои се усогласија со четирите рамковни приоритети на Сендаи рамката. Поставени се мерки што треба да се спроведат за секоја специфична цел и потоа се формулираат конзистентни, усогласени резултати за секоја мерка посебно, што треба да се постигне по нејзиното спроведување. Секој поставен резултат означува промена во реалната состојба што треба да се постигне со одредено дејство и согласно тоа да претставува специфичен или директен резултат на одредена активност.
Qasja metodologjike për zhvillimin e strukturës së Planit aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 bazohet në një rezultat të përgjithshëm metodologjik. Së pari, për qëllimet e arritjes së objektivit të përgjithshëm të Platformës Kombëtare, u vendosën objektiva specifikë për secilin nga gjashtë përbërësit, të cilët u përafruan me katër prioritetet kuadër të Kornizës Sendai. Masat janë vendosur të zbatohen për secilin qëllim specifik dhe më pas formulohen rezultate të qëndrueshme dhe të harmonizuara për secilën masë veç e veç, të cilat duhet të arrihen pas zbatimit të saj. Çdo rezultat i caktuar tregon një ndryshim në situatën reale që duhet të arrihet me një veprim të caktuar dhe në përputhje me rrethanat të jetë një rezultat specifik ose i drejtpërdrejtë i një aktiviteti të caktuar.
Rezultatet, në shkallë të caktuar, përcaktohen gjerësisht në varësi të nivelit të zhvillimit të procesit të planifikimit në fushë të caktuar. Në ato fusha ku nevojiten analiza dhe planifikim specifik, rezultatet janë më shumë të natyrës së përgjithshme dhe më pak të zhvilluara, ndërsa në ato fusha ku rezultatet që duhen arritur janë mjaft të njohura, rezultatet e formuluara janë më specifike. Shkallë e caktuar e mospërputhjes u shkaktua nga procesi i harmonizimit midis numrit të madh të institucioneve të ndryshme.
Plani aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut 2022-2024 përcakton edhe kufizime kohore për realizimin e aktiviteteve të planifikuara në korniza të rezultateve të krijuara. Janë krijuar kufizime kohore që të sigurohenc udhëzime të qarta për planifikim të detajuar dhe ndjekje procedurale të progresit të bërë në relizimin e aktiviteteve të planifikuara. Ato përcaktohen në baza tremujore në përputhje me ndjekjen periodike të rezultateve të përkohshme. Afati kohor tremujor i paraqitur  nënkupton se është e detyrueshme të zbatohen aktivitetet e planifikuara deri në tremujorin e përmendur.

IV. STRUKTURA

Kur bëhet fjalë për strukturën e Planit Aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024, rezultatet krijohen si bazë për përcaktimin e të gjitha aktiviteteve që do të zbatohen. Në këtë pikëpamje, janë përcaktuar një numër i aktiviteteve kryesore për secilin rezultat. Numri i caktuar i aktiviteteve është formuluar në kuptim të gjerë për të mundësuar përshtatjen e lehtë të gjëndjes faktike gjatë planifikimit të detajuar për zbatimin e tyre. Me planifikimin e detajuar të zbatimit të aktiviteteve të përcaktuara, do të përcaktohen të gjitha kthesat dhe treguesit procedural për rezultatet e planifikuara.
Për shkak të ndjekjes së progresitl në raport me realizimin e qëllimit të përgjitshëm të përcaktuar të Platformës Nacionale, gjegjësisht Planit Aksionar, janë përcaktuar treguesit për ndjekjen e ndikimit afatgjatë, ndërsa treguesit për rezultatet janë përcaktuar për qëllime të veçanta. Me përjashtim, në raste të caktuara, kur nuk ishte e mundur të përcaktohej  treguesi i  rezultatit, përcaktohet një tregues i bazuar në dalje. Çdo tregues ka vlerat e veta fillestare (BV), të cilat përfaqësojnë vlerat e tij në fillim të vitit 2022 dhe vlerat e synuara (TV) deri në fund të vitit 2024. Përjashtimisht, në raste të caktuara përcaktohen përcaktues të tjerë të kohës për BV dhe TV. Me qëllim që të fitohet monitorim më efikas i mundshëm, gjithashtu përcaktohen edhe tregues sasior të vlerës.
Plani aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 i përcakton institucionet kryesore të angazhuara për arritjen e rezultateve të përcaktuara përmes zbatimit të aktiviteteve të përshtatshme. Institucionet e përmendura si udhëheqëse (zbatuese) janë ato institucione që ose kanë kompetancat mbizotërues për të ndërmarrë aktivitete për arritjen e rezultateve ose do të përgjigjen për koordinimin gjatë planifikimit dhe zbatimit të aktiviteteve për të arritur këto rezultate. Në këtë kontekst, këto institucione do të  përgjigjen për komunikimin me institucionet e tjera kompetente, planifikimin vjetor operativ dhe njoftimin e progresit të arritur në realizimin e aktiviteteve të planifikuara. Për më tepër, si partnerë në zbatimin, përmenden gjithashtu institucione nga të cilat mund të pritet të përfshihen në një pjesë të zbatimit ose si institucione udhëheqëse ose partnere në zbatimin e aktiviteteve. Në këtë kuptim, përmendet partneri për realizimin e aktiviteteve të zbatuara përmes mbështetjes teknike, si dhe partnerët e tjerë, siç janë organizatat qytetare.
Plani aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së  Veriut viti 2022-2024 përmban vlerësime për burimet e nevojshme për zbatimin e tij, i cili i referohet ekskluzivisht shpenzimeve shtesë në krahasim me kapacitetet aktuale të materialit dhe personelit. Në rast se shpenzimet buxhetore për zbatimin e masave të caktuara dhe arritjen e rezultateve të caktuara nuk shprehen, kjo nuk do të thotë që burimet buxhetore aspak nuk do të përdoren për zbatimin e tyre, por se ka nevojë për burime buxhetore që do të planifikoheshin në korniza të mjeteve të kufizuara të destinuara për institucionet kryesore në vitin 2022 dhe më gjerë. Vlerësimi i mjeteve shtesë të nevojshme bëhet kryesisht për nivelin e aktiviteteve, ndërsa aty ku nuk ishte e mundur të jepet një vlerësim i nivelit të aktiviteteve, vlerësimi është bërë në nivelin e rezultateve. Kur bëhet fjalë për projekte të caktuara për zvogëlimin e rreziqeve nga katastrofat që mbështesin fushën më të gjerë të reformës dhe zgjasin për periudhë kohore më të gjatë, si dhe për numër të caktuar të aktiviteteve për të arritur rezultat të caktuar, nuk ishte e mundur të bëhet vlerësimi i mjeteve të nevojshme për zbatimin e tyre ose një vlerësim i tillë u bë vetëm i përafërt.
Plani aksionar për Zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024, gjithashtu tregon burimet e financimit, përveç në raste të caktuara të cilat mund të konsiderohen si bazë për përcaktimin e prioriteteve për donatorët e mëtejshëm dhe mbështetjen buxhetore për krijimin e sistemit të qëndrueshëm për menaxhimin me katastrofat dhe rrezik tjerët .

V. PRIORITETE

Siç u theksua më parë, Plani aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rrezeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut 2022-2024 është i strukturuar në përputhje me prioritetet themelore programore të Kornizës Sendai dhe është dokumenti i parë i përgjithshëm operativ për zvogëlimin e rreziqeve nga katastrofat të konceptuar sipas standardeve ndërkombëtare. Në përputhje më këtë, do t'i nënshtrohet revizionit të Njësisë së OKB-së për zvogëlimin e rreziqeve nga katastrofat - Zyra për Evropën dhe Azinë Qendrore (UNDRR – Regional Office for Europe and Central Asia) me seli në Gjenevë, Zvicër. Duhet të merret parasysh se Korniza Sendai paraqet pjesë të politikave të BE -së në segmentin e menaxhimit me krizat dhe se Bashkimi insiston në zbatimin e tij në funksion të zvogëlimit të rrezikut  nga katastrofat në:
а) planet dhe politikat e zhvillimit dhe ndihmën humanitare ; 
б) përgjigjet ndaj krizës, ku shqyrtohen përgjigjet dhe rindërtimi i katastrofave dhe
в) strategjitë për t’u përshtatur me ndryshimet klimatike.
Sipas dokumenteve të BE -së, duhet të vihen në dispozicion burimet që të mbështetet Korniza Sendai në vendet anëtare të BE -së, vendet kandidate dhe vendet në zhvillim.
Qëllimet e veçanta të Planit aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 janë vendosur në mënyrë që  të mund të arrihet qëllimi i përgjithshëm dhe secili qëllim specifik është i përcaktuar në përputhje me njërën prej gjashtë komponenteve. Komponentët janë të përafruar me katër prioritetet e Kornizës Sendai. Qëllimet specifike zhvillohen si masa që janë të formuluara për të treguar sa më shumë që të jetë e mundur rezultatet që duhe të arrihen.
Генерално, дефинирани се четири приоритети на Сендаи рамката, кои воедно се препорачуваат и како политики на ЕУ: 
Në përgjithësi, janë përcaktuar katër priritete të Kornizës Sendai, të cilat njëkohësisht rekomandohen edhe si politika të BE -së:
Prioriteti 1: "Kuptimi i rrezikut nga katastrofat", i cili kryesisht i adreson të dhënat, vlerësimin e rrezikut dhe cenueshmërisë, përhapjen e praktikave të mira, ndërtimin e njohurive dhe përmirësimin e hulumtimeve dhe arsimit, të përfshira gjerësisht në sistemin e menaxhimit të krizës, ndihmën humanitare, adaptimin ndaj ndryshimeve klimatike, politikat dhe praktikat hulumtuese, si dhe kuptimin e mjedisit jetësor.
Prioriteti 2: "Forcimi i Menaxhimit me Rreziqet nga Katastrofat" lidhet ngushtë me prioritetin e mëparshëm dhe i referohet planifikimit të menaxhimit të rreziqeve, vlerësimin e mundësive, menaxhimit me mjedisin jetësor dhe bashkëpunimit ndërkufitar përmes politikave kohezive të zhvillimit.
Prioriteti 3: "Depozitimi (investimi) në zvogëlimin e rreziqeve nga katastrofat", që nënkupton bashkëpunimin ndërinstitucional për zhvillimin, kërkimiet dhe inovacionet në këtë fushë, bashkëpunimin shkencor dhe teknik me organizatat ndërkombëtare dhe zhvillimin e projekteve.
Prioriteti 4: "Përmirësimi i përgatitjes për  përgjigje efektive", që nënkupton një sërë çështjesh të mbuluara me politikat për menaxhimin e krizave dhe mbrojtje dhe shpëtimi, siç janë: paralajmërimi i hershëm, trajnime, stërvitje, ndarja e kapaciteteve për përgjigje të parë, politikat e zhvillimit të shënuara në programet e institucioneve kompetente, etj.
Për shkak të specifikave të organizimit të institucioneve të përfshira në procesin e përgatitjes së Planit aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024, si dhe për shkak të mbulimit së markave të caktuara të përmendura në prioritetet, Koordinatori KNacional për Zbatimin e Platformës  Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat ka vendosur të përcaktojë tre prioritete kryesore, përmes bashkimit të dy prioriteteve të para në një, të emëruar si "Kuptimi i Rreziqeve nga Katastrofat dhe Forcimi i Menaxhimit me to", ndërsa dy të tjerat mbeten të pandryshuara.

VI. KONTROLL I AKTIVITETEVE 2022-2024

Tabela - Prioriteti 1: Kuptimi i rreziqeve nga katastrofat dhe forcimi i menaxhimit me to
Tabela - Prioriteti 2:  Depozitim (Investimi) në zvogëlimin e rreziqeve nga fkatastrofat
Tabela - Prioriteti 3: Përmirësimi i përgatitjes për përgjigje efektive

VII. SHQYRTIME PËRFUNDIMTARE

Para Republikë së Maqedonisë së Veriut, si anëtare e plotë e NATO -s, janë ose po kalon reforma serioze në dmë shumë sfera, ndër të cilat edhe në sistemin për menaxhimin e krizave dhe mbrojtjen dhe shpëtimin. Tashmë një kohë më të gjatë në këtë segment janë identifikuara një sërë dobësish, në çka konkretisht sugjerojnë edhe institucionet ndërkombëtare (Raporti i NATOS për Menaxhimin e Krizave nga viti 2006, Analiza për vlerësimin e Kapaciteteve të Republikës së Maqedonisë së Veriout kundër Tregtisë së Armëve për Shkatërrim Masiv dhe Gatishmëri  për t'u ballafaquar me pasojat nga katastrofat nga Komanda Evropiane e SHBA-ve  nga viti 2015, Programi i vlerësimit (Peer Review)  të BE-së viti 2018 ose Rezymeja e Vlerësimit të gadishmërisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut Vlerësimi në Programin e Komandës Evropiane të SHBA-ve për Gatishmëri Civile-Ushtarake  për krizat nga viti 2020). Pastaj, u detektuan një numër anomalish, veçanërisht në fushën e drejtimit të aktiviteteve, efikasitetit, koordinimit, unitetit në komandim, etj., si rezultat i ngritjes joadekuate sistemike dhe organizative, ekipimit të kuadrit dhe pajisjeve materiale-teknike.
Sidoqoftë, mungesa kryesore e BE-së, e cila e ka pranuar plotësisht konceptin e Kornizës së Sendait, është e ashtuquajtura  qasje "reaktive" në menaxhimin me krizat, në vend të angazhimin parandalues ​​dhe gjithëpërfshirës të shoqërisë në tërësi, gjegjësisht për qasje më të gjerë për zvogëlimin e rrezikut nga katastrofat.
Botimi i katërt i rishikuar i Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024, miratuar nga Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut në shtator të vitit 2019, i ripërcakton prioritetet në sistemin ekzistues për menaxhimin me krizat dhe mbrojtjen dhe shpëtimin dhe hedh themelet mbi metodologjinë e sistemit të ardhshëm të zvogëlimit të rreziqeve nga katastrofat. Plani aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 është një sublimit operativ i projekteve të ofruara nga institucionet që janë të involvuara në sisitemin për menaxhimin me krizat dhe mbrojtjes dhe shpëtimit, në të cilin janë të definuara aktivitetet, bartësit dhe afatet për zbatimin e tyre.
Planin e parë aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024e përgatit Koordinatori Nacional për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Fatëkeqësite dhe Katastrofat në bashkëpunim me subjektet e tjera të sistemit për kriza me qëllim të përmirësimit, zhvillimit dhe forcimit të sistemit për krizat. Plani  aksionar u hartua në bashkëpunim me Ministrinë e Punëve të Brendshme, Ministrinë e Mbrojtjes, Ministrinë e Shëndetësisë, Ministrinë e Mjedisit Jetësor dhe Planifikimit Hapësinor, Ministrinë e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave, Ministrinë e Ekonomisë, Ministrinë e Transportit dhe Lidhjeve, Ministrinë e Punës dhe Politikës Sociale, Ministrinë e Kulturës - Drejtoria për Mbrojtjen e Trashëgimisë Kulturore, Qendrën për Menaxhimin me Krizat, Drejtorinë për Mbrojtje dhe Shpëtim, Ministrinë e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave - Drejtoria për Çështjet Hidrometeorologjike, Shtabin e Përgjithshëm i Armatës së Republikës së Maqedonisë së Veriut , Qytetin e Shkupit, Bashkësinë e Njësive të Vetëqeverisjes Lokale, Njësitë Territoriale të Zjarrfikësve të Qytetit të Shkupit, Ndërmarrjen Publike për Menaxhimin e Pyjeve Shtetërore "Pyjet Nacionale"  -Shkup, Universitetin "Shën Kirili dhe Metodi" - Instituti i Inxhinierisë së Tërmetit dhe Sizmologjisë Inxhinierike.
Ndjekja e zbatimit të Planit aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024 do ta zbatojë Koordinatori Nacional për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rrezikqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut, për të cilat do të përgatisë raporte vjetore dhe do t'i dorëzojë për shqyrtim dhe miratim nga ana e Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut. Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut do të vlerësojë nivelin e zbatimit dhe do të propozojë aktivitete dhe udhëzime shtesë me qëllim që të përmirësohet zbatimi dhe qëndrueshmëria e Planit aksionar në bazë të raporteve vjetore të dorëzuara.

Për zbatimin e Planit aksionar për zbatimin e Platformës Nacionale për Zvogëlimin e Rreziqeve nga Katastrofat e Republikës së Maqedonisë së Veriut viti 2022-2024, janë të siguruara mjete financiare nga buxhetet aktuale të institucioneve kompetente, njësit evetëqeverisjes lokale dhe ndërmarrjet publike, si dhe nga donacione nga organizatat ndërkombëtare dhe zbatimi i programeve dhe projekteve të financuara nga fondet e BE -së.
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